

核心提示

近年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府高度重视民族宗教工作,始终坚持以科学发展观为指导,紧紧围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”这一主题,认真贯彻宗教工作基本方针,一手抓团结稳定,一手抓发展进步,努力探索适应新形势、新要求的民族宗教工作新思路、新方法,巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系,为构建社会主义和谐社会作出了积极贡献。

郑州市的民族宗教工作,受到了国务院检查组、省委、省政府领导的高度评价。

“2011年,是‘十二五’规划和郑州都市区建设的开局之年,也是民族宗教工作抓住新机遇、开创新局面的重要一年。”市民族事务委员会主任、党组书记杨郑安表示,今后,我市民族宗教工作,将紧紧围绕市委、市政府中心工作,在市委、市政府的正确领导下,进一步加强领导班子思想政治建设、能力建设、作风建设和廉政建设,以更加饱满的政治热情、良好的精神状态、求真务实的工作作风,团结拼搏,务实创新,为建设郑州都市区、打造中原经济区核心增长区作出新的贡献。

晚报记者 裴蕾 文/图

站位全局 主动融入

以民族宗教工作科学发展



机遇篇

47个少数民族成分遍居全市,五大宗教和谐共存

郑州,是一个典型的少数民族散杂居城市,全市现有47个少数民族成分,人口16万人,约占全市总人口的2%。少数民族人口在万人以上的县(市)区有5个,千人以上的乡(镇、办)有50个,少数民族村85个。全市在郑就读的少数民族学生相对集中分布在260多所各级各类学校。全市现有佛教、道教、伊斯兰教、天主教和基督教等5种宗教,共有宗教活动场所497处,信教群众60多万人,宗教教职人员1382人,宗教团体34个。

杨郑安主任介绍说,随着经济社会的不断发展,我市民族宗教工作呈现出了六大特点:一是少数民族人口绝对数虽然较少,但民族成分较多,55个少数民族中我市有47个,其中回族占少数民族总人口的90%以上。二是少数民族从业人员构成复杂,居住较为分散,但民族意识相对较强。三是各民族之间的交往、交流打破了城乡界限和区域界限,越来越频繁,越来越深入,来自新疆、甘肃、青海、四川等省(自治区)的少数民族务工经商人数呈逐年增多趋势,需要不断加强对外来少数民族群众的管理和服务。四是具有宗教意识、宗教观点、宗教趋向和宗教体验的人数不断增多,经常参加宗教活动的人数增多。五是宗教信徒结构出现较大变化,中青年信教人数越来越多,信徒平均文化程度逐步提高,城乡信徒分布“一头沉”的格局逐渐被打破,城市信徒人数增多,信徒职业分布更加广泛。六是城市民族宗教工作在整体民族宗教工作中的分量越来越重,作为省会城市,民族宗教工作的窗口、示范和辐射作用日益凸显。

郑州都市区建设为民族宗教工作带来发展新机遇

值得关注的是,2010年以来,省委、省政府提出了建设中原经济区的重大战略,并在2011年3月14日被纳入“十二五”规划纲要,上升为国家战略层面。市委、市政府提出并大力实施郑州都市区建设,目标是郑州建设成中原经济区核心增长区和全国区域性中心城市。

杨郑安主任介绍,正是这一系列事关全局的重大战略部署,也为我市的民族宗教工作带来了前所未有的发展机遇。

“通过中原经济区、郑州都市区建设,将有利于促进民族关系、宗教关系和谐,更好地构建和谐社会;有利于凝聚广大少数民族和信教群众的智慧和力量,共同致力于科学发展;有利于发挥优秀民族宗教文化的独特优势,服务于文化建设和对外交流大局。”

“有为才能有位。”面对建设中原经济区、郑州都市区这一系列重大课题,需要我们民族宗教工作部门正确定位部门职能,需要我们民族宗教工作干部深入思考。只有主动融入、准确把握、科学定位,我们才能有所作为,才能更加自觉有效地融入大局、服务全局。

市领导对我市民族宗教工作寄予厚望

省委常委、郑州市委书记连维良高度重视民族宗教工作。

2010年7月22日,在全市统战、民族宗教工作座谈会上,连书记明确提出了:招商引资促发展、团结和谐保稳定。

同日,在市委呈报的工作报告上,连书记批示“郑州市民族宗教工作任务艰巨,近几年各项工作成绩显著,望再接再厉,努力使各项工作走在全省的前列”,对我市民族宗教工作寄予厚望。

在2011年第九次民族团结进步表彰大会上,连书记提出“打牢民族团结进步事业的四个基础”,即思想基础、物质基础、群众基础、制度基础。

连书记的这些指示精神,站在全局的战略高度,对我市民族宗教工作提出了新的要求,为我们做好今后的民族宗教工作明确了方向,也提供了巨大的发展机遇。

荣誉榜

2007年以来,国务院民族政策检查组先后两次莅临我市检查民族工作,给予了高度评价。市民委先后受到国家、省、市三级表彰60多次,其中2009年被授予国务院第五次全国民族团结进步模范集体,2010年被省委、省政府命名为省级文明单位,连续4年被评为全省民族宗教工作先进单位、全省民族宗教信息工作先进单位,先后获得全省落实统一战线十件实事先进单位、全省民族宗教工作系统先进集体、全省民族宗教创新工作先进单位、平安建设先进单位、扶贫开发先进单位、信访工作先进单位等。杨郑安主任作为获奖单位代表参加了2009年9月29日在北京举行的国务院第五次全国民族团结进步表彰大会并参加了国庆阅兵大典,在2009年11月17日召开的河南省第五次民族团结进步表彰大会上作为模范个人代表作了典型发言。



思路篇

机遇并不常有,机遇来之不易,机遇稍纵即逝。

杨郑安主任表示,面对发展机遇,如果我们不思进取、麻痹懈怠,就会错失良机,坐困愁城。

因此,我市民族宗教工作提出了“围绕中心,服务大局,以科学发展观推动民族宗教工作新跃升”的发展思路。

思想先行,广泛宣传贯彻民族宗教政策法规

统计显示,市民委坚持开展大规模的民族宗教政策法规培训活动,连续5年制定并实施了“五万人培训计划”,针对170多个乡镇办的分管领导、85个民族村和周边200多个汉族村“两委”班子的书记、村主任、村治保主任、村会计,以及五大宗教497处活动场所的管理人员和教职人员分别进行培训,每期人数均在600人以上。截至目前,已连续举办了36期。

服务至上,想方设法为少数民族群众、信教群众办好事办实事

随着时代的发展变迁,一些生活工作中遇到的难题,同样也困扰着少数民族群众和宗教界人士。

如何为他们排忧解难?市民委每年针对少数民族农民工和少数民族贫困村群众举办各种类型的技能培训班20多期,培训人员2800多人次,提高了他们的就业创业致富能力。

同时,认真贯彻落实国家宗教局、民政部、人力资源和社会保障部、财政部、卫生部联合下发的《关于妥善解决宗教教职人员社会保障问题的意见》,积极协调相关部门抓好

培训中,市民委主任杨郑安亲自备课、授课,结合我市民族宗教工作的实践深入浅出地讲解民族宗教政策法规,得到了广大宗教界人士和信教群众的广泛赞誉。这些培训规模之大,人员之多,范围之广,效果之好,在我市民族宗教工作的历史上都是空前的。通过培训,强化了基层干部群众的素质,提高了基层组织化解矛盾、处置突发事件的能力,增强了少数民族和信教群众爱国守法的自觉性。

落实,为我市宗教教职人员参加社会保障提供支持和帮助。对城市少数民族在劳动就业、住房保障、职业培训、子女入学、老龄服务、法律援助、精神文化需求等方面给予积极的引导和切实的帮助,建立外来少数民族流动人口档案,做好外来少数民族流动人口的服务管理工作,定期走访座谈,举办外来少数民族流动人口经营商户培训班,加强民族宗教政策法规的宣传教育,及时解决外来少数民族流动人口的实际困难和问题。